

## 一、B2C 电子商务的内涵

B2C(Business to Consumer)电子商务是指企业与消费者之间的电子商务。它具体是指通过信息网络以及电子数据信息的方式实现企业或商家机构与消费者之间的各种商务活动、交易活动、金融活动和综合服务活动,是消费者利用 Internet 直接参与经济活动的形式。

B2C 电子商务以完备的双向信息沟通、灵活的交易手段、快捷的物流配送、低成本高效益的运作方式等在各行各业展现了强大的生命力。B2C 模式是我国最早产生的电子商务模式,以 8848 网上商城正式运营为标志。

这种形式的电子商务一般以直接面向客户开展零售业务为主,主要借助于互联网开展在线销售活动,故又称为电子零售或网络零售。

B2C 电子商务模式的典型代表主要有天猫、当当网、唯品会、亚马逊等。

## 二、B2C 电子商务的类型

### (一) 垂直型 B2C

垂直型 B2C 主要有两大特点:“专”和“深”。“专”是指集中全部力量打造专业性信息平台,包括以行业为特色和以国际服务为特色;“深”是指此类平台具备独特的专业性质,在不断探索中将会产生许多深入且独具特色的服 务内容与盈利模式。据此,垂直型 B2C 主要走的是专业化的品牌经营之路。

垂直型 B2C 的优势具体表现在以下三个方面:首先,在垂直细分领域做出自己的特色,形成品牌效应,可以满足那些看重品牌的消费者;其次,垂直型 B2C 在产品的划分上具有单一特性,有助于产品和服务的细分,通过精耕细作,更能抓住用户的心;再次,垂直型 B2C 的物流管理更加高效、便捷,可以满足消费者对快捷服务的要求。随着电子商务的不断发展,物流逐渐成为电子商务的一大短板,垂直型 B2C 高效、便捷的物流管理有助于其进一步发展壮大。相比优势之下,垂直型 B2C 的劣势也是不容忽视的:过于专业化,将产品定位于某



类或者某几类产品,限制了网站的盈利范围;走品牌性的经营之路,虽然能不同程度地满足消费者的品牌爱好,但这样也往往使得目标群体过于狭窄。若产品和服务定位不精准或者没有精耕细作,很容易使网站发展限于死胡同,比如说知名度有了,但是无法形成品牌的力量,品牌最重要的是建立一种长久的与用户的关系。

国内著名的凡客诚品、乐淘、好乐买等都是成绩斐然的垂直型B2C网站,其均得益于发展目标专一的特点。

## (二)综合型B2C

综合型B2C也可以称为自营百货零售型B2C。以京东商城为例,目前京东商城是国内规模最大的综合型B2C电子商务企业之一,其特点是产品线结构非常丰富,拥有广泛的、忠诚的注册用户,以及众多的合作供应商,拥有具有竞争力的价格和逐渐完善的自有物流体系等优势。京东商城接连受到国际著名风险投资基金的青睐,说明了具有战略眼光的投资人对综合型B2C的美好前景的认可。从中国B2C电子商务模式的发展趋势来看,综合型B2C具有更快的发展速度和更广阔的发展前景。京东商城、当当网等网站从垂直型成功转型为综合型也验证了国内B2C电子商务模式发展的趋势。

众多垂直型B2C网站转型的原因无外乎以下几个:

(1)经过多年的发展,垂直型B2C网站用户规模不断扩大,已经有能力扩展到其他行业。

(2)网站的发展在于创造用户和满足用户需求,转型为综合型B2C网站可以更好地满足用户不同的需求,提供一站式的产品和服务,能够更好地留住用户的心、培养用户的忠诚度。

(3)扩展到其他产品线,增加收入渠道进而打“组合拳”,可以获得更多的利润。总的来说,追求利润是垂直型B2C网站转型的根本原因。

综合型B2C网站的劣势也是明显的。综合型B2C网站商品种类繁多,需要与众多的供应商、制造商合作,其运营成本必然要剧增,仓储能力、客服等工作压力也会随之出现,物流亦成为综合商城的一大瓶颈。综合型B2C网站需要更多精力来应对各种挑战。

## (三)平台型B2C

平台型B2C即由专业的电子商务平台开发商或运营商建设电子商务平台,多个买方和多个卖方通过这个集认证、付费、安全、客服和渠道于一体的统一平台提供相关服务完成交易的商业模式。平台型B2C在发展过程中必须做到以下几点:

第一,提升用户体验,实现无忧购物。

第二,完善商家服务体系,不仅要将商家请进来,还必须帮助商家活下来,活得精彩。

第三,提升营销体系,从单一的打折促销提升到多样化的整合营销。

第四,帮助在平台上成长起来的自主品牌真正成长为网购品牌。

天猫是平台型B2C的一个典型代表。天猫整合数千家品牌商、生产商,为商家和消费者提供一站式解决方案。天猫本身不从事买卖交易业务,只是吸引企业和消费者参与,为二者的网上交易提供配套服务以支持交易安全、快捷达成。天猫作为阿里巴巴集团电子商务生态圈中重要的一环,坚持开放B2C平台战略,依托更好的产品和服务,提升满足消费者日益变化需求的能力,能够为商家提供高效、低成本的通路和创造长期价值。天猫作为独立的第三方交易平台具有技术框架布局和系统平台维护方面的明显优势,已经成为那些没有资



金和实力建设自己网上平台的中小企业“触网”的首选。相对于垂直型 B2C 和综合型 B2C，虽然中小企业选择第三方交易平台可以节约大量的人力、物力和财力，但是平台型 B2C 还是存在以下几点不足：

- (1)发展时间短，平台规模小。第三方交易平台出现时间不过十几年，其业务规模和使用者数量需要时间的积累。
- (2)与企业业务结合程度不深。第三方交易平台一般是从企业外部逐渐切入企业内部的，其结果必然是与企业的业务结合程度不够紧密，这是第三方交易平台的一个主要瓶颈。
- (3)信用成本高。本来交易双方就存在信用问题，而第三方介入又使得平台本身和交易方存在信用问题。